1) Um engenheiro está estudando a variabilidade de tamanho de um determinado componente que é produzido por 3 máquinas. Cada máquina funciona em 2 fusos, e quatro componentes foram selecionados aleatoriamente de cada fuso. Analise os dados que seguem, considerando as máquinas e os fusos como fatores fixos. (Como o propósito do exercício é verificar a análise de variância para fatores hierárquicos, não é necessário testar as suposições, considere que os dados atendem a todas as suposições.)
	
	Máquina 1
	
	Máquina 2
	
	Máquina3

	Fuso
	1
	2
	
	1
	2
	
	1
	2

	
	12
	8
	
	14
	12
	
	14
	16

	
	9
	9
	
	15
	10
	
	10
	15

	
	11
	10
	
	13
	11
	
	12
	15

	
	12
	8
	
	14
	13
	
	11
	14


2) 2) Suponha que uma Fundição deseje investigar a dureza de dois tipos de formulação de metal (liga). Existem três tipos de aquecimentos para cada tipo de formulação de liga preparada. Duas barras de metal são selecionadas aleatoriamente a partir de cada tipo de aquecimento. Analise os dados que seguem, assumindo a química da liga e o tipo de aquecimento como fatores fixos e as barras de metal como fator aleatório. (Como o propósito do exercício é verificar a análise de variância para fatores hierárquicos, não é necessário testar as suposições, considere que os dados atendem a todas as suposições.)

	Química da Liga

	
	1
	
	2

	Aquecimento
	1
	
	2
	
	3
	
	1
	
	2
	
	3

	Barra
	1
	2
	
	1
	2
	
	1
	2
	
	1
	2
	
	1
	2
	
	1
	2

	
	40
	27
	
	95
	69
	
	65
	78
	
	22
	23
	
	83
	75
	
	61
	35

	
	63
	30
	
	67
	47
	
	54
	45
	
	10
	39
	
	62
	64
	
	77
	42


3) Um agrônomo esta interessado em saber o rendimento, por parcela, do trigo da região. As variáveis em estudo são: nitrogênio (com e sem), cultivares de trigo, específicas (1, 2 e 3) e as linhagens, que foram escolhidas 3 aleatoriamente e elas são diferentes para cada tipo de cultivar de trigo. Logo, nitrogênio e cultivares são fatores fixos e linhagem é fator aleatório. Foram realizadas 2 repetições. (Como o propósito do exercício é verificar a análise de variância para fatores hierárquicos cruzados, não é necessário testar as suposições, considere que os dados atendem a todas as suposições.)

	Nitrogênio
	Cultivares
	Linhagens
	Repetição 1
	repetição 2

	com
	1
	1
	20,2
	24,1

	
	
	2
	26,2
	26,9

	
	
	3
	23,8
	24,9

	
	2
	1
	22,0
	23,5

	
	
	2
	22,6
	24,6

	
	
	3
	22,9
	25,0

	
	3
	1
	23,1
	22,9

	
	
	2
	22,9
	23,7

	
	
	3
	21,8
	23,5

	sem
	1
	1
	14,2
	16,2

	
	
	2
	18,0
	19,1

	
	
	3
	12,5
	15,4

	
	2
	1
	14,1
	16,1

	
	
	2
	14,0
	18,1

	
	
	3
	13,7
	16,0

	
	3
	1
	14,1
	16,1

	
	
	2
	12,2
	13,8

	
	
	3
	12,7
	15,1


